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Resumen:

Nacido en la localidad vizcaína de Berriz en 1735, don Juan Bautista 
de Zengotita ingresó muy joven en el convento mercedario de Burceña para 
pasar posteriormente a Toledo y Alcalá de Henares y completar en aquellas 
ciudades sus estudios de fi losofía y teología. Hombre de talento, muy pronto 
alcanzó cargos de responsabilidad dentro de su orden, que culminaron en 
1795 cuando fue nombrado obispo de Puerto Rico. Pero antes de tomar 
posesión de su diócesis, don Juan Bautista de Zengotita Bengoa hizo relación 
de los bienes que llevaba a su nuevo destino, que incluían unos pocos 
objetos de plata, dos pinturas con advocaciones marianas, algunas ropas 
de su uso particular, tabaco, chocolate y una pequeña biblioteca con obras 
muy intersantes, entre ellas algunas del mercedario oscense fray Francisco 
Miguel de Echeverz. Don Juan Bautista de Zengotita falleció en Puerto Rico 
el 1 de noviembre de 1802.

Palabras clave: Don Juan Bautista de Zengotita. Orden de la Merced. 
Convento de Burceña. Obispo. Puerto Rico. Librería.

Laburpena:

Bizkaiko Berrizen jaio zen 1735ean, eta Juan Bautista de Zengotita oso 
gazterik sartu zen Burceñako komentuan, Toledora eta Alcala de Henaresera 
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joateko eta hiri haietan fi losofi a eta teologia ikasketak osatzeko. Talentu 
handiko gizona, laster lortu zituen bere ordenaren barruan erresposabilitate 
karguak, 1795ean amaitu zirenak Puerto Ricoko gotzain izendatu zutenean. 
Baina elizbarrutiaz jabetu aurretik, Juan Bautista de Zengotita Bengoa 
jaunak bere patu berrira zeramatzan ondasunen zerrenda egin zuen. Bertan, 
zilarrezko objektu gutxi batzuk, Marianako adbokaziodun bi pintura, 
erabilera partikularreko arropa batzuk, tabakoa, txokolatea eta liburutegi 
txiki bat zeuden, eta horien artean Huescako frai Francisco Miguel de 
Echeverz mercedarioarenak. Juan Bautista de Zengotita jauna Puerto Ricon 
hil zen 1802ko azaroaren 1ean.

Gako-hitzak: Don Juan Bautista de Zengotita. Orden de la Merced. 
Burceñako komentua. Apezpikua. Puerto Rico. Liburutegia.

Abstract:

Born in the Biscaian village of Berriz in 1735, Don Juan Bautista de 
Zengotita entered very young the mercedarien convent of Burceña, later to 
Toledo and Alcalá de Henares to complete his studies of philosophy and 
theology. Talented man soon reached positions of responsibility within the 
mercedarian order which culminated in 1795 when he was anointed bishop 
of Puerto Rico. But before taking possession of his diocese, don Juan Bautista 
de Zengotita made a list of the goods he was carrying to his new destination, 
which included a few silver objects, two painting with Marian dedications, 
clothes, tobacco, chocolate and small library with interesting works, among 
them several of the mercedarian from Huesca fray Francisco Miguel de 
Echeverz. Don Juan Bautista de Zengotita died in Puerto Rico on november 1, 
1802.

Keywords: Don Juan Baustita de Zengotita. Burceña convent. Order of 
Merced. Bishop. Puerto Rico. Bookshop.

Don Juan Bautista de Zengotita Bengoa y Ayarza nació en la localidad 
vizcaína de Berriz, siendo bautizado el 2 de octubre de 1706. Muy joven 
ingresó en la administración local, y así en 1730 fue Fiel de Berriz y mayor-
domo de fábrica en 1741. En 1769 volvió a su ofi cio de Fiel en Zaldibar1.

(1)   Se conocía con el nombre de fiel a un funcionario municipal encargado de la 
recaudación de los derechos de puertas.
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Don Juan Bautista de Zengotita Bengoa y Ayarza contrajo matrimonio 
el 13 de mayo de 1724 en Zaldibar, con doña Juana de Ariño y Urriortua, 
bautizada en la mencionada población el 21 de septiembre de 1705, e hija de 
don Juan de Ariño y doña Marina de Arriortua, ambos naturales de Zaldibar. 
De aquella unión nacieron varios hijos, bautizados con los nombres de Juan 
Bautista, Francisco, Joaquín y María2. De todos ellos destacó, por su impor-
tancia histórica, don Juan Bautista de Zengotita que, tras ingresar en la Orden 
de la Merced, acabó sus días, el 1 de noviembre de 1802, como obispo de 
Puerto Rico.

Don Juan Bautista de Zengotita Bengoa y Ariño nació en la localidad 
vizcaína de Berriz el 13 de septiembre de 1735 y muy pronto se despertó en 
él la vocación religiosa ingresando, en 1748, en el convento que la Orden de 
la Merced tenía en Burceña3. Para completar su formación el futuro obispo de 
Puerto Rico se trasladó a Toledo y Alcalá de Henares para estudiar fi losofía 
y teología, destacando rápidamente por su talento y dedicación. Cualidades 
que no pasaron desapercibidas a sus superiores, lo que la valió ser nombrado 
regente de estudios y comendador del convento mercedario de Segovia.

En 1773 la Orden de la Merced envió a Méjico a fray Estanislao Falero 
con la misión de reformar los conventos del virreinato, al que acompañó fray 
Juan Bautista de Zengotita como su secretario.

Fray Estanislao Falero falleció en 1782, y el mercedario vizcaíno tuvo 
que ocupar su lugar, y con aquel cargo visitó los conventos de Santo Domingo 
y Cuba por encargo específi co del rey Carlos IV.

Muy vinculado a su convento de Burceña le donó la cantidad de 8.000 
pesos que había conseguido con sus predicaciones4.

(2)   Sobre la familia Zengotita véase MOGROBEJO, E.- Diccionario hispanoamericano 
de heráldica, onomástica y genealogía, Vol. XIV, Bilbao: Ed. Mogrobejo Zabala, 1998, 
pp. 213-216. 

(3)   INXAUSTEGUI JÁUREGI, N.J.- “La Orden de la Merced en el señorío de Vizcaya: el 
caso del beaterio de Santurce” en Hispania Sacra, n.º 143, (2019), pp. 271-282.

(4)   El convento de Nuestra Señora de la Merced de Burceña fue fundado hacia 1384 y 
durante siglos se convirtió en un cenobio rico y con grandes propiedades. Desgraciadamente fue 
incendiado en 1836 en la batalla de Lutxana, durante la primera guerra carlista. Vid.- BARRIO 
MARRO, J.- “El monasterio de mercedarios de Burceña (Barakaldo). Una visión de su historia a 
través de la documentación conservada en la Curia Central de la Orden de la Merced” en Kobie. 
Paleoantropologia n.º 36. Bilbao: Bizkaiko Foru Aldundia Diputación. Año 2018, pp. 117-184.
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De regreso de su periplo americano don Juan Bautista de Zengotita fue 
nombrado cronista y defi nidor general de la Orden de la Merced en Castilla.

El día 1 de junio de 1795, y a propuesta de Carlos IV, el papa Pío VI 
nombró al mercedario vizcaíno obispo de la isla y diócesis de Puerto Rico, 
siendo consagrado como tal en Madrid por don Francisco Antonio de 
Lorenzana, arzobispo de Toledo. El 23 de febrero de 1796 el fl amante nuevo 
prelado se embarcó para su nuevo destino, alcanzando San Juan el 30 de 
marzo de aquel mismo año.

Mientras ocurría todo esto el 18 de agosto de 1796 se fi rmaba el tra-
tado de San Ildefonso entre la monarquía hispana, representada por Manuel 
Godoy, y el general francés Domingo Perignon, en nombre de directorio galo, 
por lo que ambos países se comprometían a luchar contra Inglaterra, pero no 
con otras naciones en lucha con Francia. Conocidas por Inglaterra las condi-
ciones del tratado, no tardaron los británicos en declarar la guerra de España, 
que se extendió asimismo a las posesiones americanas. De esta manera, el 17 
de abril de 1797 la fl ota inglesa, al mando del almirante Henry Harvey, atacó 
Puerto Rico. La ciudad tenía como gobernador a don José María Chacón y 
Sánchez que, junto a la guarnición militar y la inestimable ayuda del obispo 
Zengotita, logró rechazar a los invasores, que tuvieron que reembarcarse el 
2 de mayo de 1797, completamente derrotados.

Una vez restablecida la paz en la isla, don Juan Bautista de Zengotita 
inició una gran actividad pastoral, realizando una visita canónica a su dió-
cesis, que se encontraba en un estado lamentable, para realizar las oportunas 
reformas. Asimismo se atribuye al obispo vizcaíno los planos para reedifi car 
la catedral de san Juan Baustista de Puerto Rico, levantada en 1521 y varias 
veces destruida por tormentas y terremotos5.

En su faceta como escritor se debe a don Juan Bautista de Zengotita un 
Elogio a San Ignacio de Loyola, publicado en Madrid en 1760.

Don Juan Bautista de Zengotita falleció en San Juan de Puerto Rico el 
día 1 de noviembre de 1802.

Pero antes de partir para su destino, don Juan Bautista de Zengotita hizo 
en Madrid, el 12 de noviembre de 1795, el inventario y tasación de los bienes 
que llevaba a su diócesis. El documento se iniciaba de la siguiente manera:

(5)   PÉREZ, A.- “Zengotita Bengoa, Juan Baustista” en Diccionario de historia eclesiástica 
de España, Tomo IV, Madrid: Instituto Enrique Flórez, Consejo Superior de Investigaciones 
Científi cas, 1975, p. 2811.



— 269 —

DON JUAN BAUTISTA DE ZENGOTITA BENGOA (1735-1802), MERCEDARIO VIZCAÍNO, OBISPO 
DE PUERTO RICO Y EL INVENTARIO DE LOS BIENES QUE LLEVÓ A SU DIÓCESIS EN 1795

En la villa de Madrid, a doze de noviembre de mil setezientos 
noventa y cinco, ante el escribano de Su Magestad y testigos, el Yllm.º y 
Rm.º. Pe. Don fray Juan Bautista de Cengotita y Vengoa, por la gracia de 
Dios y de la Santa Sede Apostólica obispo de Puerto Rico, del Consejo de 
Su Magestad, residente al presente en esta Corte, dixo que al tiempo que 
Su Santidad le promovio en dicho obispado para el que fue presentado por 
la Magestad del Rey nuestro señor Don Carlos quarto (que Dios guarde), 
se allaba y lleba como vienes propios de su sagrada religion y para su 
uso, el caudal y efectos siguientes (donde se incluían algunos objetos de 
plata, ropas y vestidos, tabaco, chocolate y una pequeña biblioteca, en la 
que predominaban las obras de temática religiosa):

- ocho cubiertos de plata con quatro cuchillos correspondientes 
y su balor es, 1500 rs.- un relox de sobremesa, 900 rs.- yd otro de fal-
triquera, 480 rs.- una caxa para tavaco de plata, 140 rs.- dos láminas, 
una de Nuestra Señora de la Merced y otra de Guadalupe, 1000 rs.- una 
palancana y seis cubiertos de tumbaga, 300 rs.- un belón y barios cho-
colateros, 170 rs.- un catre con dos colchones, fundas, colchas y mantas, 
700 rs.- veinte y quatro camisas de barios lienzos, 980 rs.- once pares de 
calzoncillos, 240 rs.- catorce almillas, 280 rs.- tres chupas, 200 rs.- dos 
chapines, 60 rs.- veinte y quatro pares de calcetas, 480 rs.- quatro pares 
de medias, 120 rs.- seis sábanas, 486 rs.- doce almohadas, 216 rs.- once 
paños de manos, 170 rs.- cinco manteles, 600 rs.- treinta y seis servi-
lletas, 400 rs.- seis ávitos, 620 rs.- quatro capas, 480 rs.- dos reponser, 
160 rs.- seis pañuelos de seda, 180 rs.- yd ocho blancos, 120 rs.- un juego 
de mapas, 240 rs.- seis gorros de seda negra, 120 rs.- yd ocho blancos, 
96 rs.- un par de calzones de ante, 120 rs.- y de de pana, 90 rs.- yd otros, 
200 rs.- un sombrero, 60 rs.- quatro pares de zapatos, 80 rs.- un estuche 
con tijeras, navaja, etc, 22 rs.- doce libras de tavaco, 576 rs.- cien libras 
de chocolate, 1.100 rs.- tres baules, 180 rs.- un paraguas, 150 rs.

Libros

Don Juan Bautista Zengotita llevó a Puerto Rico su pequeña biblioteca 
particular, en la que se registraban varios breviarios y las obras de fray Luis de 
Granada, la Suma de santo Tomás de Aquino, la Imitación de Cristo de Tomás 
de Kempis, el Catecismo, de François Amado Pouget, las Pláticas doctrinales 
del mercedario oscense fray Francisco Miguel de Echeverz, los Sermones de 
Timoleón Cheminais de Monataigu, el Pintor erudito de fray Juan Interián 
de Ayala, el Diccionario de Francisco Sobrino, el Gobierno eclesiástico de 
fray Gaspar de Villarroel, las obras de fray Juan Falconi, la Introducción a la 
historia natural y a la geografía de España de William Bowles, el Quijote de 
Cervantes, etc.
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- Biblia Sacra en catorce tomos, 230 rs.

- Santo Tomas Suma en seis tomos, 260 rs.

- Benedicto catorce en seis tomos, 780 rs.

- Catecismo del Concilio de Trento (IGLESIA CATÓLICA.- Catecismo del 
Santo Concilio de Trento para los párrocos, traducido por Agustín Zurita, 
(Valencia 1782), 64 rs.

- Ferrraris Biblioteca en cinco tomos (Lucio FERRARIS.- Prompta bibliotheca 
canónica, jurídica, moralis, theologica, Bolonia 1746), 340 rs.

- Concilio traducido un tomo, 24 rs.

- yd cum notis de Gallemar (Joannis GALLEMART.- Sacrosantum 
Oecumenicum Concilium Tridentino, Trento 1737), 36 rs.

- Fray Luis de Granada en nueve tomos (fray Luis de GRANADA.- Obras en 
nueve tomos, Madrid 1730), 380 rs.

- Pouget Catecismo en quatro tomos (François Amado POUGET.- Catéchisme 
de Montpellier, París 1702), 64 rs.

- Pictor eruditus christianus (fray Juan INTERIÁN DE AYALA.- Pictor chris-
tianus eruditus. Sive erroribus qui passim admittuntur circa pingendas 
atque effi ngendas Sacrae Imaganes, Madrid 1730), 28 rs.

- Salmaticensis Curso moral en seis tomos, 206 rs.

- Don Quijote seis tomos, 106 rs.

- Biblia Sacra en un tomo, 24 rs.

- Kempis, 20 rs.

- Diccionario de Rubiños dos tomos, 80 rs.

- yd de Sobrino en tres tomos (Francisco SOBRINO.- Dictionnaire français et 
spagnol, Bruselas 1705), 120 rs.

- Diccionario de la lengua castellana, 98 rs.

- Brebiarios en quatro tomos, 140 rs.

- Larraga (Francisco LARRAGA.- Prontuario de la teología moral, Pamplona 
1706), 20 rs.

- Villarroel. Govierno ecc.º (fray Gaspar de VILLARROEL.- Gobierno eclesiás-
tico perfecto y unión de los dos cuchillos pontifi cio y regio, Madrid 1656), 
70 rs.

- Echevet. Pláticas doctrinales y dominicales duplicados catorce tomos (fray 
Francisco Miguel ECHEVERZ.- Exhortaciónes o pláticas doctrinales en 
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forma de novenario que contiene las obligaciones y doctrinas del cris-
tiano, Zaragoza 1717), 165 rs.

- Falconi, dos tomos (fray Juan FALCONI DE BUSTAMANTE.- Obras espiri-
tuales, Valencia 1660), 16 rs.

- Yd Parras marian, 12 rs.

- Yndice expurgatorio (tal vez Agustín RUBÍN DE CEBALLOS.- Índice último 
de los libros prohibidos y mandados expurgar para todos los reynos y 
señorios del católico rey de las Españas Carlos IV, Madrid 1790), 22 rs.

- Pontifi cal y ceremonial, 400 rs.

- Espiritu de los mejores diarios (Cristóbal CLADERA.- Espíritu de los mejores 
diarios literarios que se publican en España, Madrid 1787), 240 rs.

- Cheminais quatro tomos (Timoleón CHEMINAIS DE MONTAIGU.- 
Sermones, París 1690), 240 rs.

- Historia de los jesuitas seis tomos, 60 rs.

- Conbersaciones tres tomos, 30 rs.

- Boules introducion a la Historia natural de España (William BOWLES.- 
Introducción a la historia natural y la geografía de España, Madrid 1775), 
44 rs.

Todos los bienes que don Juan Bautista de Zengotita llevó a Puerto Rico 
alcanzaron un valor de 32.954 reales y 12 maravedís de vellón, confesando el 
obispo que fueron tasados: 

por personas inteligentes y de probidad, prebiniendo que los libros, 
las dos láminas de Nuestra Madre de la Merced y de Guadalupe y relox de 
sobremesa que ban expresados son propios y pertenecen pribatibamente al 
convento de Santa Maria de Burceña del mismo Real y Militar Orden por 
razón de la aplicación hecha judicialmente por los superiores.

Don Juan Bt.ª, obispo de Puerto Rico. Ante mí = Pedro Barrero6.

(6)   Archivo Histórico de Protocolos de Madrid. Protocolo = 21240, fol.º. 177-180. 
Escribano = Pedro Barrero. El documento lleva por título Ynventario y caudal, vienes y efectos 
del Yllm.º. y Rm.º. señor don fray Juan Bautista Cengotita y Vengoa, obispo de Puerto Rico y 
maestro que fue en la Real y Militar Orden de Nuestra Señora de la Merced. 


